2023-2024学年甘肃省武威市凉州区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: d6e7cc2c-427a-4c1b-95b4-b69ed5df7883]1.毕业了，小明与全班同学用胶片照相机照了合影后，接着照一张单身像。下列说法正确的是(    )
A. 小明应远离镜头，同时胶片应靠近镜头	B. 小明应靠近镜头，同时胶片应远离镜头
C. 小明在相机中的像是倒立、放大的实像	D. 小明在相机中的像是正立、放大的虚像
[bookmark: 08d1f8da-3caa-4b93-a485-01cccd37f36c]2.下列成语涉及的光现象与其物理知识相符的是(    )
A. 凿壁偷光--光的反射	B. 一叶障目--光的折射
C. 猴子捞月--光的折射	D. 杯弓蛇影--光的反射
[bookmark: 70ab3066-9fb6-438e-bac2-3faaf9baa55a]3.由于视觉原因，用鱼叉刺向水里的鱼往往难于成功。图中能正确解释刺不到鱼的光路图是(    )
A. [image: ]     B. [image: ]    C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 27fc4916-cdc8-4f52-b6b0-e91e98f76b86]4.日常生活中常常要进行估测，下列估测最接近实际值的是(    )
A. 某同学的身高约为160dm	B. 某中学生的质量约为50kg
C. 人正常呼吸一次所用的时间约为10s	D. 洗澡水的温度约为
[bookmark: bf23949d-a123-4eb3-a2ec-b67d05e9fcd9]5.医护人员所戴的护目镜容易起水雾，护目镜上水雾的形成与下列现象成因相同的是(    )
A. [image: ]玻璃上的“冰花”   B. [image: ]嘴里呼出“白气”
C. [image: ]湿衣服变干了     D. [image: ]   雪人直接变小
[bookmark: 35fa8e54-5ec8-4792-bf57-735b65af9e0e]6.两列声波在同一示波器上显示的波形如图甲、乙所示，则这两列声波(    )
[image: ]
A. 音调不同	B. 响度不同
C. 音色不同	D. 音调、响度和音色均不同
[bookmark: f8365afa-085c-477a-b978-f7c04c785874]7.关于声现象，下列说法中正确的是(    )
A. “闻其声而知其人”主要是根据音调来判断的
B. 公路旁安装隔音墙是为了在声源处减弱噪声
C. 课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声
D. 用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同
[bookmark: fba552a2-f3f3-44e9-8c08-0df94e9d6002]8.某物体在运动过程中的路程随时间变化关系，如图，由图象可知(    )
[image: ]
A. 物体在内做匀速直线运动
B. 物体在内运动的速度是
C. 物体在内比在内运动得快
D. 物体在内运动的平均速度是
[bookmark: 6181cf41-7ab4-43db-8bef-de7744bd39ba]9.古诗词《浪淘沙》中写到：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎”，诗人描述“山是运动的”是选用哪个物体作为参照物(    )
A. 船	B. 山	C. 河岸	D. 树木
[bookmark: 98ca979c-8985-49c7-a179-c414e5288e37]10.如图所示的各图象中，可以表示物体做自由落体运动的是(    )
[image: ]
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: f87dcd78-7b60-4059-94a7-dfc5058d7bba]11.一辆汽车速度是，一位百米赛跑运动员的成绩是10s，一辆自行车通过600m的路程，下列说法正确的是(    )
A. 自行车的速度最大	B. 百米赛跑运动员速度最大
C. 汽车速度最大	D. 三者速度一样大
[bookmark: cfc69af3-77af-4682-b37c-1b29e5fab5fe]12.[image: ]如图所示是甲和乙两种物质的质量和体积关系图象，下列说法正确的是(    )
A. 乙物质的密度比水大
B. 体积为的乙物质的质量为35g
C. 质量为25g的甲物质的体积为
D. 当甲和乙两物质的质量相同时，甲物质的体积较大
二、填空题：本大题共6小题，共15分。
[bookmark: 6d45298a-fa7a-40f8-a728-76d77a45d50c]13.请给下列数据中补上合适的单位或完成单位换算。
______；
一个苹果的质量约：______ kg；
一个初中生的身高约为160 ______。
[bookmark: 61d0a8d8-0671-44f4-9e1e-4174c2d4faff]14.在如图的四幅小图中，正确表示远视眼成像情况的是______图，其矫正做法是______图。
	[image: ]


[bookmark: f49839ec-2ec2-4468-bee6-dd0c0c9ab6c3]15.小明站在竖直的平面镜前处时，他与镜中像的距离是______若小明身高170cm，当他以的速度缓慢向平面镜走近时，他在镜中像的高度将______选填“大于”“小于”或“等于”，所成的像是______选填“虚”或“实”像。
[bookmark: 2e1580d6-5a99-425d-8809-d3afe50b522f]16.[image: ]如图所示，超声波加湿器是利用超声波振动时具有______，将水滴击打成为非常小的雾滴，喷洒到空气中增加“湿度”的；医院里用______线杀死微生物，达到灭菌的目的。
[bookmark: f81041ef-d55c-4ea8-8022-68fc4e23042b]17.[image: ]在测量物体长度的实验中，如图所示，读数正确的是______选填“A”或“B”，所测物体的长度为______cm。
[bookmark: 2004722b-1bed-4c7d-a607-885e4f7634e9]18.[image: ]如图所示，在皮划艇比赛时，发令枪响参赛选手奋力划桨，皮划艇由静止迅速前进，说明力可以改变物体的______，向后划桨皮划艇向前运动说明物体间力的作用是______的；此时以地面为参照物，皮划艇是______的。
三、作图题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 214da51d-d3c1-43d9-a89d-0066acde2436]19.如图，请完成光线通过凸透镜的光路图。
[image: ]
[bookmark: dde016ee-b947-4fc8-8e41-c46a012979f4]20.[image: ]如图所示，水底A处发出的一束光从水中斜射入空气中，试根据图中的入射光线画出相应的折射光线。
[bookmark: 7e91a821-c6c3-4305-92a2-4bb2fee2c6de]
21.在图中用平面镜成像特点作出物体AB的像。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共2小题，共24分。
[bookmark: eb994aef-1996-4653-9db8-add882923ce0]22.如图所示是小丽在做“测量小石块密度”实验时的情景。[image: ]
在测量小石块的质量前，需要将天平放在水平台面上，将游码移到左端零刻线处，调节______，直到指针指在______的正中央，使天平处于平衡状态。
天平调平后，将石块放在天平的左盘，向右盘中加入砝码，最后移动游码使天平再一次平衡，如图甲所示，读出小石块的质量为______ g。
如图乙所示，向量筒中倒入一定量的水，视线应该按照______选填“A”、“B”或“C”角度读数。
如图丙所示，用细绳系住石块，缓慢地放入水中，测出石块的体积为______。
通过计算，得出石块的密度为______。
若在乙图中按照C读数，最终算出的石块的密度会______填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: 18535677-a824-4935-9e0d-9a6503f12803]23.某学习小组在做“探究水的沸腾特点”时，采用了如图甲所示的装置：
[image: ]
安装此装置时应______选填“自下而上”或“自上而下”安装；
由图甲可知此时温度计的示数是______；
某同学观察到撤去酒精灯后，水能继续沸腾一小段时间，其原因是陶土网的温度______选填“高于”“低于”或“等于”水的沸点；
图乙和丙是同学们根据观察画出的水沸腾时的气泡示意图，其中正确的是______选填“图乙”或“图丙”；
若采用图丁所示的方法进行实验，试管中的水______选填“能”或“不能”沸腾。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: fdf50d9a-124f-453f-b0a0-6ad4996f5bce]24.一辆汽车在平直公路上行驶，在前内运动的路程，停车后又以的速度匀速行驶。求：
汽车在后内运动的路程；
汽车在全程中的平均速度v。
[bookmark: 6719f961-af6c-4314-b4a1-d9eb0d5a87a5]25.某一空心铝球的质量为54g，体积为。求：
铝球空心部分的体积；
若将空心部分注满水，注水后的球总质量；
如果将注入的水取出后放入冰箱全部结成冰，冰的体积是多少？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：毕业合影上的人头小，单身像的人头大，像变大，要减小镜头和同学的距离，增大镜头和底片的距离。
故选：B。
在成实像的前提下，物距增大，像距减小，像减小；物距减小，像距增大，像增大。
某同学拍毕业合影后，想拍一张单身像，照片上的人头变大，像变大，要减小物距，增大像距。
凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像减小；物距减小，像距增大，像增大。把这个结论在学生的照相过程中进行考查，使学生感到亲切，能激发学生的学习兴趣。
2.【答案】D 
【解析】解：A、凿壁偷光，是利用光的直线传播，故A错误；
B、一叶障目，不见泰山”是指一片叶子挡在眼前就看不见东西了，这是因为光是沿直线传播的，故B错误；
C、水中捞月，水中的月亮是平面镜成像，利用了光的反射，故C错误；
D、杯弓蛇影是弓在液面形成的倒影，利用了光的反射，故D正确。
故选：D。
对三种光现象的理解如下：
光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的例子有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象等；
光在传播的过程中遇到障碍，就会发生光的反射，平面镜成像的原理就是光的反射，我们能够看到不发光的物体也是由于光的反射；
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫做光的折射。
成语、诗词、歌词中蕴含的物理知识要从字面去理解其含义，是一种创新的题型。
3.【答案】B 
【解析】解：水中鱼反射出的光，在水面处发生了折射，折射角大于入射角，人认为光是沿直线传播的，所以逆着折射光线看上去，看到的是变浅的鱼的虚像。所以有经验的渔民应该用鱼叉瞄准看到鱼的下方位置，才能将鱼叉到；只有选项B中的光路图符合题意。
故选：B。
此题主要考查光的折射现象，理解掌握光的折射规律是解决此类折射问题的关键，无论是从水中看岸上的物体，还是从岸上看水中的物体，看到的都是升高的虚像。本题属于基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在左右。不符合实际；
B、成年人的质量在70kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右。符合实际；
C、人在平静状态下，呼吸的次数在25次左右，呼吸一次的时间在2s左右。不符合实际；
D、人的体温在左右，洗澡水的温度应该略高于体温，不可能达到不符合实际。
故选：B。
此题考查对生活中常见物体物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
5.【答案】B 
【解析】解：护目镜上的水雾，是水蒸气遇冷液化形成液体小水滴。
A、玻璃上的“冰花”是室内温度较高的水蒸气凝华形成的固态小冰晶，故A不符合题意；
B、嘴里呼出的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故B符合题意；
C、湿衣服变干是液态水变为气态水蒸气，属于汽化现象，故C不符合题意；
D、雪人直接变小，是固态冰雪变为气态水蒸气，是升华现象，故D不符合题意。
故选：B。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；物质由气态变为液态叫液化，物质由液态变为气态叫汽化；物质由固态变为液态叫熔化，物质由液态变为固态叫凝固。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
6.【答案】C 
【解析】解：甲、乙的波形特点是：相同时间内出现的次数相同，说明振动的频率相同，则音调相同；波偏离平衡位置幅度也相同，则响度也相同；
音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。因为两列波的形状不同反映了波的音色不同，故图中它们发出声音的音色不同，
故选：C。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定，频率从波形上显示为排列密集；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关，振幅从波形上显示为偏离平衡位置远；音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。
通过比较声音的波形图来考查频率对音调的影响和振幅对响度的影响，解题的关键是能够从波形图上看懂频率和振幅。
7.【答案】C 
【解析】解：A、“闻其声而知其人”主要是根据音色来判断不同的发声体，故A错误；
B、公路旁安装隔音墙，属于在传播过程中减弱噪声，故B错误；
C、课堂上能听到老师讲课声，是通过空气传播的，故C正确；
D、用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的响度不同，故D错误。
故选：C。
音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
防止噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。
声音能够在固体、液体和气体中传播，真空不能传声。
本题考查了音色、防治噪声的途径、空气传声以及响度的知识，属于声学基础知识的考查。
8.【答案】D 
【解析】解：
A、由图可知物体在内路程不变，保持静止，故A错误；
B、物体在的2s内通过路程为，则速度，故B错误；
C、物体在前2s的速度，因为：，故C错误；
D、物体在内平均速度，故D正确。
故选：D。
由物体的路程时间图象可看出在、内物体的路程与时间成正比，在内，物体的路程不随时间时间变化。然后由图象结合公式解题。
这是一道路程时间图象题，解题时先分析图象的特点：物体的路程随时间如何变化，判断物体在各时间段内做什么运动；然后由图象求出路程s与时间t的值，最后由路程公式求速度v。
9.【答案】A 
【解析】解：以船为参照物，山与船之间的位置发生了变化，山是运动的，所以会感觉到“看山恰似走来迎”；
故选：A。
本题中研究的分别是山的运动状态，解答此题的关键是看被研究的物体与参照物之间的相对位置是否发生了改变。
研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。因此，解答中要抓住“参照物”这个中心，认真分析，灵活处理。
10.【答案】C 
【解析】解：
图示说明了路程随时间的变化而不变，说明物体处于静止状态，故错误；
自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动，而图中路程与时间成正比，说明物体做匀速直线运动，故错误；
自由落体运动是加速直线运动，其图象是一条通过坐标原点的直线，故正确，
图示说明速度恒定不变，说明物体做匀速直线运动，故错误；
故选：C。
本题考查运动的图像问题，难度一般。
11.【答案】D 
【解析】解：汽车的速度是，
因，则运动员的速度；
，则自行车的速度为：；
所以三者的速度都等于，即一样大。
故选：D。
要比较三者的速度大小，就应将三者的单位进行统一，运用速度公式可求出运动员和自行车的速度，单位用，就可比较三者速度的大小了。
此题考查了速度单位的换算和速度公式的应用，关键是要统一单位。
12.【答案】C 
【解析】【分析】
解答本题首先要明确各图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么；其次注意认清横坐标和纵坐标上各表示的最小分格的数值大小和单位；再次是明确图象所表示的物理意义；最后对照各个选项提出的问题作出判断。
【解答】
图象的横轴表示体积，纵轴表示质量，
A.由图可知，乙物质的密度，故A错误；
B.由图可知，体积为的乙物质的质量为40g，故B错误；
C.由图可知，质量为25g的甲物质的体积为，故C正确；
D.由图可知，当甲和乙两物质的质量相同时，乙物质的体积较大。故D错误。
故选C。
13.【答案】 
【解析】解：，则；
，则；
一个初中生的身高约为160cm。
故答案为：；；。
速度单位换算是：；
质量单位换算是：；
中学生身高大约是160cm。
本题考查单位的换算，是基础题目。
14.【答案】乙  丁 
【解析】解：远视眼成因：眼球晶状体的曲度过小，折光能力减弱，近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的像，就会落在视网膜的后方造成的；所以乙图表示远视眼的成像情况；
远视眼的矫正方法，需佩戴凸透镜，使光线提前会聚，使像刚好成在视网膜上，所以其矫正做法正确的是丁图。
故答案为：乙；丁。
本题要抓住远视眼成因：眼球晶状体的曲度过小，近处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方造成的。远视矫正方法，需佩戴凸透镜。
本题主要考查学生对远视眼的成因，以及矫正方法的理解和掌握，是中考的热点。
15.【答案】等于  虚 
【解析】解：
平面镜所成的像是正立、等大的虚像，小明站在竖直的平面镜前处时，他与镜中像的距离是，小明身高170cm，不管他怎么运动，他在镜中所成的像与他等大，像的高度也为170cm，平面镜所成的像是虚像。
故答案为：；等于；虚。
平面镜成像的特点是：①所成的像是虚像；②像和物体形状、大小相同；③像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；④像和物体各对应点到平面镜间距离相等。
本题考查了平面镜成像的原因和特点。平面镜成像是由于光的反射形成的，不是实际光线形成，是人的主观感觉形成，镜面后方是没有实际光线的，成的是虚像。
16.【答案】能量  紫外 
【解析】解：
生活中所用的超声波加湿器，即是通过超声波振动时具有能量，将水滴击打成为非常小的雾滴，喷洒到空气中增加“湿度”的；
紫外线能杀死微生物，在医院的手术室、病房里，常可以看到用紫外线灯来灭菌。
故答案为：能量；紫外。
声音即可以传递信息，又可以传递能量；
在红光以外的部分有一种看不见的光，叫红外线，我们可以使用红外线制成红外夜视仪和电视机的遥控器；
在紫光以外的部分有一种看不见的光，叫紫外线，紫外线可以杀死微生物、可以使荧光物质发光，所以我们可以使用紫外线灭菌、验钞等
声能传递信息，也能传递能量，并熟悉红外线和紫外线在生活中的应用是解决该题的关键。
17.【答案】 
【解析】解：
读数时视线应该与刻度尺的刻线相垂直，所以B方法是正确的；
刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值位1mm；物体左侧与0刻度线对齐，右侧读数为，所以物体的长度为。
故答案为：B；。
测量物体长度，读数时视线要与刻度面垂直；
注意刻度尺要估读到分度值的下一位刻度尺的最小分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度。刻度尺的使用要注意其量程和分度值，起始端从0刻度线开始，读出末端刻度值即为物体长度。
读取不同测量工具的示数时，基本方法是一致的，都要先明确测量工具的量程和分度值，确定零刻度线的位置，视线与刻度盘垂直。
18.【答案】运动状态  相互  运动 
【解析】解：
选手奋力划桨，皮划艇由静止迅速前进，运动状态发生了改变，说明力可以改变物体的运动状态；
用船桨向后划水，船桨给水向后的力，由于物体间力的作用是相互的，所以水会给船桨向前的力，使船向前行驶；
皮划艇向前运动过程中以地面为参照物，皮划艇的位置发生了改变，故皮划艇是运动的。
故答案为：运动状态；相互；运动。
力的作用效果有两个：一是改变物体的形状，二是改变物体的运动状态；
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；
判断运动还是静止需要选择一个参照物，然后来比较物体相对于参照物的位置有没有发生变化，发生变化就是物体相对于该参照物是运动的，否则就是静止的。
此题考查了力的作用效果、力的作用的相互性和运动静止的相对性，难度不大。
19.【答案】解：过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，过二倍焦距处的入射光线的折射光线通过凸透镜另一侧二倍焦距处，如图所示：
故答案如图：
[image: ] 
【解析】先确定所给的入射光线的特点，然后根据凸透镜的三条特殊光线作图；
根据凸透镜成像时，物体在二倍焦距处，所成的像是等大倒立的实像，像在二倍焦距处，所以过二倍焦距处的入射光线经凸透镜折射后一定过另一侧二倍焦距处，画出折射光线。
凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。过二倍焦距处的入射光线的折射光线通过凸透镜另一侧二倍焦距处画。
20.【答案】解：过入射点作出法线，光从水斜射入空气中，根据折射光线与入射光线分居法线两侧，折射角大于入射角，在法线左侧空气中画出折射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】要解决此题，需要掌握光的折射规律：折射光线与入射光线和法线在同一平面内；折射光线与入射光线分居法线两侧；当光从水或其它透明介质斜射入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角。
此题主要考查了光的折射定律的应用，首先要熟记光的折射定律的内容，并要注意入射角、反射角与折射角的概念。
21.【答案】解：先作出端点A、B关于平面镜的对称点、，用虚线连接、，即为物AB在平面镜中所成的像，如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：像与物大小相等，连线与镜面垂直，到平面镜的距离相等，左右相反；先作出端点A、B的像点，连接两个像点即为物体AB的像。
平面镜成像时像与物关于平面镜对称，要注意先作出端点或关键点的像点，再用虚线连接得到物体的像。
22.【答案】平衡螺母  分度盘    变小 
【解析】解：将天平放在水平台面上，将游码移到左端的零刻度线出处，调节平衡螺母，直到指针指在分度盘的正中央，使天平处于平衡状态；
由图甲所示可知，小石块的质量；
量筒的读数时，视线与凹液面相平，故按照B视线读数；
小石块的体积：；
小石块的密度：；
图是仰视，读出的液体的体积会偏小，液体和小石块的体积正确，所以小石块的体积会偏大，根据可知，密度会变小。
故答案为：平衡螺母；分度盘；；；；；变小。
调节天平平衡时，将游码移到左端零刻度线处，如果指针偏向分度盘的右侧，应向左调节平衡螺母；如果指针偏向分度盘的左侧，应向右调节平衡螺母；
小石块的质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，注意标尺的分度值；
掌握量筒的读数方法，视线与凹液面相平；
石块的体积等于排开水的体积；
计算出排开水的体积，根据计算石块的密度；
图是仰视，读数会偏小，然后根据密度公式分析即可。
此题是测量石块的密度，考查了天平的天平及读数，同时考查了利用转换法测量石块的体积，注意密度的单位。
23.【答案】自下而上  96 高于  图丙  不能 
【解析】解：因为需要用外焰加热，陶土网的高度需要根据外焰的高度来定，所以应该自下而上进行安装；
由图1可知此时温度计的分度值是，且液柱的液面在之间，所以示数为；
实验结束时撤去酒精灯，水未立即停止沸腾是因为陶土网的温度高于水的温度，水会继续吸收热量，维持沸腾状态；
水沸腾时，产生的气泡在上升过程中不断的有新的气泡加入，气泡会逐渐变大，所以图丙正确；
因为烧杯中的水到达沸点后继续吸收热量，温度不变，所以试管中的水虽然可以达到沸点，但是达到沸点后无法继续吸热，所能沸腾。
故答案为：自下而上；；高于；图丙；不能。
因为需要用外焰加热，陶土网的高度需要根据外焰的高度来定；
由图1可知此时温度计的分度值是，根据液柱上表面所对齐示数可得；
实验结束时撤去酒精灯，水未立即停止沸腾是因为陶土网的温度高于水的温度；
水沸腾时，产生的气泡在上升过程中不断的有新的气泡加入，气泡会逐渐变大；
水沸腾需要达到沸点且继续吸收热量。
此题考查水的沸点相关知识，属于基础题目。
24.【答案】解：由可得，汽车在后内运动的路程：；
全程的总路程：，
全程所用的总时间：，
则全程的平均速度：。
答：汽车在后内运动的路程为12 000 m；
汽车在全程中的平均速度为。 
【解析】知道汽车后的速度，利用求出汽车在后内运动的路程；
总路程等于前通过和路程和后通过的路程之和，再求出汽车的总时间，利用速度公式求汽车在全程中的平均速度。
本题考查了平均速度的计算方法，要利用总路程除以总时间，不能忘记中间停车的，这是易错点！
25.【答案】解：质量为54g的铝球，铝的密度为：，
根据得，实心部分的体积：
，
空心部分的体积：
；
注满水后，水的体积：
根据得，水的质量：，
注水后球的总质量：；
水结成冰后，质量保持不变，冰的密度为：
根据得，冰的体积为：
。
答：铝球空心部分的体积为；
若将空心部分注满水，注水后的球总质量为90g；
如果将注入的水取出后放入冰箱全部结成冰，冰的体积是。 
【解析】根据求出铝球中铝的体积，用铝球的实际体积减去铝的体积就是空心部分的体积；
将空心部分注满水后水的体积和空心部分的体积相等，根据求出水的质量，再加上铝球的质量即为注满水后铝球的总质量；
水结冰后质量不变，根据求出冰的体积。
本题主要是考查学生对密度公式的灵活运用，注意题中隐含的条件，空心部分体积即为注满水时水的体积，还要注意计算时单位的统一。
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